

**Parlamentul României****SENAT****INTERPELARE**

Adresată: **Doamnei Ioana MIHĂILĂ, Ministru al Sănătății**

De către: **Evdochia AELENEI**

Circumscripția electorală: **14 Constanța**

Grupul parlamentar: **A.U.R.**

Ședința din data: **12.05.2021**

Obiectul interpelării: **Registrul Electronic Național de Vaccinări – riscuri și slăbiciuni. Protecția datelor personale ale pacienților.**

Stimată doamnă ministru,

În structura Ministerului Afacerilor Interne există Direcția de Evidență a Persoanei și Administrarea Bazelor de Date (DEPABD).¹

Personalul DEPABD este constituit din polițiști, funcționari publici cu statut special. Platforma DEPABD poate fi **accesată numai de la un terminal conectat la Rețeaua INTRAPOL**. Prin urmare, vorbim de o rețea cu un înalt nivel de criptare/secretizare, asigurată de specialiști militari cu specializare în comunicații și informatică.

Orice funcționar MAI (dar și din alte instituții precum MApN, SRI, SIE, SPP) are acces la baza de date a DEPABD în baza calității sale, a atribuțiilor specifice din fișa postului și a unui certificat de securitate eliberat de Oficiul Registrului Național al Informațiilor Secrete de Stat (ORNIS). Această autorizație de acces la informații clasificate este emisă pentru o perioadă limitată și numai după verificări interne de specialitate, asigurate de structura de protecție informativă (în cazul MAI, structura abilitată de lege este Direcția Generală de Protecție Internă). Astfel, **pentru a avea acces la baza de date DEPABD, care conține mai puține date decât RENV, este nevoie de autorizație nivel minim „SECRET DE SERVICIU”**.

¹ Potrivit HG nr.1367/2009, art.2, lit g) „gestionează și administrează Sistemul național informatic de evidență a populației”. O serie de 21 de acte normative incidente, la care se adaugă proceduri clare, vin să asigure deopotrivă baza legală a DEPABD dar și modalitatea prin care se asigură protecția fizică, juridică și prin măsuri procedurale a platformei.

Dacă un polițist/jandarm/militar/funcționar public cu statut special nu primește autorizația menționată, ori aceasta nu se mai revalidază² (legea nu prevede motivarea refuzului), el este pus în imposibilitatea îndeplinirii atribuțiilor din fișa postului și, pe cale de consecință, se poate ajunge până la destituirea din cadrul instituției.

De curând, în cadrul Ministerului Sănătății s-a creat platforma online „*Registrul Electronic Național de Vaccinări*” (RENV).

Astfel, pe baza unui utilizator și a unei parole, fără alte mijloace de protecție, **de pe orice computer/ tabletă/telefon**, o persoană poate avea acces la informații complete despre un cetățean român, care s-a vaccinat și ale cărui date au fost introduse în evidență. De regulă, aceste date se implementează de către personalul medical mediu (asistente). Este vorba de nume și prenume, CNP, adresa de domiciliu, telefon, email, carte de identitate scanată etc. Precizăm că platforma DEPABD are rubrici foarte limitate și nu conține emailul și numărul de telefon al unei persoane.

Faptul este cu atât mai semnificativ cu cât, în RENV apar persoane foarte importante în stat: președintele României, președinții celor două camere parlamentare, membrii CSAT, miniștri, militari, demnitari de diverse ranguri.

În condițiile în care actuala putere acționează de așa manieră, încât vaccinarea a devenit aproape obligatorie, se vaccinează inclusiv în parcări auto, această bază de date va fi foarte extinsă. Practic, ea tinde să cuprindă aproape toată populația României. Astfel, există posibilitatea ca importanta bază de date să fie accesată neautorizat, inclusiv cu intenții infracționale, conducerea Ministerului Sănătății neavând niciun interes să dezvăluie propriile incidente de securitate și vulnerabilități.

De asemenea, pot fi copiate date parțiale, ori copiată/transferată în integralitatea ei, chiar de către persoane care au dreptul să o acceseze, datele ajungând în posesia unor entități care să le exploateze comercial sau infracțional și înregistrându-se astfel incidente grave.

Având în vedere cele expuse, în temeiul art.36 alin (1) din Regulamentul Senatului, vă rog să-mi răspundeți la următoarele întrebări:

- 1. Cum înțelegeți să opriți sabotarea statului român, de vreme ce un consilier onorific la Ministerul Sănătății, cum a fost Ștefan Voinea, a consultat în mod repetat platforma RENV, fapt care face obiectul unui dosar penal?***
- 2. În ce măsură Ministerul Sănătății pune în aplicare Legea nr.190/2018 și Regulamentul UE 679/2016 privind protecția datelor cu caracter***

² Potrivit Legii nr.182/2002 privind protecția informațiilor clasificate și a HG nr.585/2002 privind normele de aplicare ale legii sus-menționate și standardele naționale de informații clasificate.

- personal și care este ponderea structurii it, de securitate și de protecție a informațiilor clasificate?*
- 3. Care sunt mijloacele prin care se asigură confidențialitatea datelor din platformă, securitatea întregii baze, precum și eliminarea oricărei forme de acces neautorizat?*
 - 4. Care sunt persoanele/categoriile de persoane care pot interoga și introduce date pe platforma RNEV?*
 - 5. Cine administrează platforma din partea Ministerului Sănătății, dar și a centrelor de vaccinare deschise inclusiv în incinta societăților comerciale și a parcurilor?*
 - 6. Unde și pentru ce perioadă se stochează aceste date, cum se asigură securitatea serverelor?*
 - 7. Ce se întâmplă cu datele stocate după trecerea unei anumite perioade de timp?*
 - 8. Unde sunt diseminate aceste date, la ce entitate/entități?*
 - 9. Cine are dreptul de a extrage date și de a întocmi statistici, așa cum a fost consilierul Ștefan Voinea?*

Aștept răspunsul dumneavoastră în scris.

Vă mulțumesc!

Senator,
Evdochia AELFNEI